



Periódico semanal, defensor de los intereses de Olot y su Comarca.

Año VII. |

OLOT 6 de Marzo de 1898

| Núm. 296.

## Peligros de un conflicto

Todo indica que caminamos á un conflicto. Que es inminente, nadie lo duda; la diferencia de opiniones solo puede estar en que unos creen difícil y otros imposible el evitarlo. Por nuestra parte nos inclinamos más bien á la imposibilidad que á la dificultad: ¡á tan deplorable extremo vemos llevadas las cosas! No somos fatalistas; por el contrario tenemos viva fe en la Providencia, en su benéfica acción sobre el Universo y en la libertad del hombre; más por lo mismo que creemos en la Providencia, creemos también que el mundo moral, á semejanza del físico, está sometido á ciertas leyes, las cuales, debidamente combinadas con el ejercicio del libre albedrío, producen sus efectos, de manera que se los puede prever.

Creemos también que los hombres están sujetos á esa gran ley de expiación que preside á los destinos del linaje humano.

Lo que está sucediendo en España no era difícil de prever: estaba ya previsto: la complicación, lejos de menguar, aumenta cada día, y de cada vez se hace la crisis más inminente y es más terrible un conflicto.

El que amenaza, ¿cual será? ¿Cuáles serán sus resultados? ¿Qué viene detrás de él? No lo sabemos: lo que tememos, si, es que será formidable.

Para pronosticar en política, no siempre es necesario ser profeta; una observación imparcial, fría, severa, de los hechos, ilustra sobre lo porvenir con más seguridad de lo que pudiera creerse.

Estas ideas, que copiamos de un gran político, suponemos que son exactamente aplicables al actual estado de la nación española.

Nuestros gobiernos parlamentarios viven sin Cortes la mayor parte del tiempo. Legislan acerca de lo más grave y transcendental, sin oír al Parlamento. En asuntos de Hacienda, con autorizaciones ambiguas se dispone de lo que pertenece á la nación, sin que ésta se entere ni intervenga con su expresa voluntad. La contratación de empréstitos se hace con una libertad de criterio, que los gobernantes no temen á que España se arruine y entrampe para siempre, ni á que se les pida estrecha y justificada cuenta de sus actos.

En el orden internacional no hablemos. Las relaciones exteriores; so color de reserva aconsejada por la diplomacia, se desconocen; contra nosotros se reclama hasta por perjuicios inventados, y nosotros nada pedimos aunque nos atropellen. Las notas diplomáticas sabemos cómo se redactan, porque las recibimos, no por que las enviamos á las demás naciones. De la actitud de estas respecto de nosotros tenemos que juzgar por accidentes por actos explícitos nunca, por que cuidadosamente se ocultan á la nación.

Desmembrar y fraccionar esta en el ejercicio de la suprema soberanía en todo el territorio es gravísimo: esto se dispuso á espaldas del Parlamento, por reales decretos cuya trascendencia vislumbramos, por que acabará con nuestro poderío en las colonias.

Pues bien: todo esto se hace, todo se ha hecho sin Cortes. El Gobierno del Sr. Sagasta las necesita *suyas*, con toda urgencia, y disuelve unas para convocar otras. ¿Para qué?

El lo sabrá. No será para satisfacer ambiciones personales, para dar actas á los que las necesitan si han de ser algo socialmente; á los que han de pronunciar monosílabos reveladores de la docilidad y mansedumbre; á los que exigen que se les proporcione un medio de subsistencia. Todos ellos aprobarán lo ya hecho por el gobierno y lo que quiera este hacer con ilimitado *voto de confianza*.

Estas son las ventajas. Ninguna de ellas para aumentar la seriedad del gobierno parlamentario, ni para favorecer los intereses permanentes del país: basta el beneficio de los transitorios de un partido político.

Los inconvenientes hoy saltan á la vista.

Si se agrava, cual es de temer, nuestra situación en Cuba, fracasando la autonomía; si nuestras relaciones con la república americana son cada vez más tirantes por la falta de energía en reprimir movimientos de la opinión yankee, conocidamente agresiva contra España; si todo demuestra que puede avecinarse una serie de gravísimos conflictos, ni se evitarán, por la apatía del Gobierno durmiente, ni se resolverán, porque la nación estará sin voz: no tiene otra que la de las Cortes, y si antes de reunirse surgiesen los riesgos inminentes, el vendaval, la galerna, arrastraría cuanto existe en el orden político.

¿Habrá tenido el Gobierno serenidad bastante, nistinto de la propia conservación y la de algo más alto, para resolver con acierto?

Hasta el 25 de Abril, la nación enmudecida por necesidad.

¿Qué sucederá entre tanto?

## LA VENGANZA DE UN FRAILE

(Conclusión)

III

El *Paesanto* tomó aliento, y aun aceptó una gota de aguardiente y un poco de agua que le ofreció el herrero, prosiguiendo luego su relación de este modo:

—Pues, señor: al cabo de los años resultó que Guillén era uno de los más ricos de la comarca, y que el P. Martín, con su pata coja, vino á ser el pírroco del pueblo. ¡Cosas de la vida! Por supuesto, ni Guillén entraba nunca en la iglesia, ni el P. Martín hacía caso ninguno de semejante hombre, á pesar de que le debía la gracia de la cojera.

Pero cata que llega el año 55, y que empieza el cólera á hacer de las *suyas* en muchas provincias de España. Cómo Guillén era muy rico, estaba que no le llegaba la camisa al cuerpo por temor de que la epidemia se colase en el pueblo, tanto más cuanto que comenzaban á decir las gentes si á tres leguas de aquí había habido ó no alguna novedad.

Guillén propuso inmediatamente acordonar el pueblo, y hasta tapiar las calles, organizando una ronda de vecinos armados que recibiese á tiros á todo el que se aproximase á Castralejo: y así se hizo, siendo Guillén el que más vigilaba para que no entrasen aquí ni los pájaros del aire.

Pues, señor: á los pocos días de acordonar el pueblo, recibe Guillén una orden á rajatabla del Gobernador de la provincia, mandándole personarse inmediatamente en la capital para no sé que asunto de elecciones que traía muy azorado al Gobierno. Los sapos y culebras que echó Guillén por la boca no son para dichos, porque como él era aquí el gallo electoral, tenía miedo de perder su influencia si desobedecía las órdenes del Gobernador. De modo y manera fué que el hombre no tu-

vo más remedio que montar á caballo y marcharse á la capital, pasando por algunos pueblos donde decían si había ó no esos microbios que ahora habéis descubierto vosotros, y que entonces no se conocían ni de nombre.

Apenas se marchó, el Secretario del Ayuntamiento, que era mozo listo y tenía más miedo que vergüenza á morir de un torozón de tripas, hizo que se reunieran los concejales para deliberar si se le permitiría ó no la entrada á Guillén cuando volviera, sin meterlo antes en una corraliza ó choza aislada donde pasase la cuarentena hasta ver si traía la peste. Se discutió en grande, porque Guillén tenía algunos amigos en el Ayuntamiento, tan bribones como él; pero en tratándose de la pelleja, no hay amistad que valga para ciertas gentes. Así fué que acordaron al fin, por unanimidad, poner un lazareto en las ruinas del convento de San Jerónimo, y meter allí á Guillén cuando volviera.

Si vosotros no fuéis tan animales, comprenderíais como yo que la Providencia hace las cosas mejor que pueda imaginarlas el más pintado, y que tarde ó temprano dice *aquí estoy yo*, y no hay otro remedio que caer boca abajo y aguantar la mecha.

Pues, señor, á los tres días, y á cosa del anochecer, uno de los cuatro centinelas que vigilaban el camino á un cuarto de hora de aquí, vino corriendo á dar parte de que llegaba Guillén. La ronda, que estaba á la entrada del pueblo á las órdenes del Secretario, fui allá con sus escopetas y trabucos á obligar á Guillén á retroceder hasta el convento de San Jerónimo, ó á pegarle un tiro si no se avenía á razones.

Cuando Guillén se acercó y le intimaron la orden se quedó espantado. ¡Parecía que el mismo diablo lo había hecho! ¡Obligarle á pasar la noche entre las ruinas del convento de San Jerónimo, á él, que había puesto el cordón y que tenía además tanto que ver con aquellas ruinas!... De ninguna manera se avenía á semejante orden. Juró, amenazó, gritó; pero todo inútil. El Secretario y su gente se echaron las escopetas á la cara como á unos treinta ó cuarenta pasos de Guillén, y

—¡Andando!—le dijeron.—O va usted á San Jerónimo, ó le metemos á usted estas balas en el cuerpo.

—Pero dejadme por lo menos ir á una casa de campo—contestaba Guillén.

—¡Al convento!—repuso el Secretario.—Esta es la orden, y hay que cumplirla.

—Mirad que no me puedo ya tener á caballo—replicaba el otro.—¡Qué estoy enfermo!—añadió por fin con una voz tan suplicante, que hubiera conmovido á otros menos miedosos que aquellos bárbaros.

—Razón de más—contestaron ellos.—Y vuelva grupos enseguida, ó disparamos sin misericordia.

Guillén volvió grupos y se dirigió al convento, y los que lo seguían, á bastante distancia por supuesto, vieron efectivamente que se balanceaba sobre el caballo, hasta que al llegar á la puerta de la derruida iglesia, en una de cuyas capillas se había hecho una especie de choza para cobijar á los viajeros, Guillén se escurrió, más bien que se bajó de la silla, cayendo en el suelo como hombre que no puede tenerse en pie. Daba gritos pidiendo socorro, pero los que le vigilaban le contestaron, alejándose cada vez más, que en la capilla podría acostarse sobre un jergón de paja y taparse con una manta, que era todo el ajuar del lazareto.

Guillén se arrastró como una culebra, y se perdió de vista entre las ruinas de San Jerónimo, dando ayes y quejidos que causaban más espanto que compasión en los cobardes vigilantes.

La mitad de ellos se quedó en las inmediaciones del convento para que nadie se arrimara, y los otros se volvieron al pueblo á dar cuenta de lo sucedido.

Al cuarto de hora de llegar ellos, en todo el pueblo no se oía más que una voz:

—¡Guillén tiene el cólera! ¡Guillén está enfermo en San Jerónimo!

Se me ha olvidado decir que Guillén era entonces viudo, y que sus dos hijos estaban en Madrid haciendo mucho papel en periódicos y reuniones políticas; de modo y manera que no tenía á nadie de la familia que pudiera interesarse por él.

¡El pobre, con tanto dinero, y tan solo y tan abandonado en aquella ocasión!

De sus criados no hay que hablar: ni uno ni medio se brindó á asistirle en el encierro.

Pero cata que sabe el P. Martín lo que pasa, y se va derecho al Ayuntamiento, y llama al Secretario y al Alcalde, y les dice que es una barbaridad lo que acaban de hacer, y que es preciso enviar socorros, y medicina, y cama, y todo lo necesario al enfermo, porque eso es lo que manda Dios, y no dejar á los hombres que se mueran como perros.

Y viendo que los concejales se hicieron los remolones, porque nadie se atrevía á exponerse, coje el P. Martín su manteo y su sombrero de teja, se viene á mi casa, y me manda enganchar una mula en el carro. En seguida vamos á la suya y bajamos un colchón, una almohada, sábanas, comestibles, pucheros y todo lo necesario para vivir uno ó dos días en el lazareto cuidando al enfermo.

—¡Ea!—me dijo cuando lo cargamos todo.—Tu y yo nos vamos á San Jerónimo hasta que Dios quiera. Y si estos bárbaros no nos dejan salir de allí, nos moriremos si es preciso, pero cumpliendo con nuestro deber. ¡Andando!

Nos fuimos allá, con gran espanto del pueblo; pero fué mayor el de Guillén cuando nos vió entrar en la capilla, y nos acercamos á aquel jergón donde se revolvía entre su propia inmundicia.

Lo que aquel hombre pensaría al ver que nadie más que el P. Martín con su pata coja se acercaba á asistirle; que estaba abandonado de todo el mundo menos del pobre fraile á quien tanto daño había hecho en aquel mismo convento donde por casualidad se albergaba, no como una persona, sino como un perro rabioso... vosotros os lo podeis figurar mejor que yo. Lo que sé deciros es que mientras el P. Martín, animándole con sus palabras, le ponía el colchón y las sábanas, y lo cuidaba como un hijo, él no le decía nada... le miraba, todo espantado, con los ojos muy abiertos, hasta que habiéndole dado un poco de agua, porque se moría de sed, y estando preparándole una taza de té, oímos que el infeliz rompía á llorar con grandes sollozos, que á mí se me arrasaron los ojos y al P. Martín le entró también un sentimiento y una cosa, que sin poderse contener se abrazó á Guillén y le besó muchas veces en la frente llamándole ¡hijo mío! y diciendo ¡bendito sea Dios! entre lágrimas y suspiros, que hubieran ablandado el alma más endurecida.

Después que le dimos el té, el P. Martín me mandó salir fuera, y mientras yo me paseaba á la luz de la luna y veía aquellos claustros y aquella iglesia, tan hermosos en otro tiempo y entonces tan tristes como los esqueletos de un cementerio, Guillén se confesaba con el P. Martín, y recibía la absolución de todos sus pecados de manos del pobre fraile que veinte años antes había arrojado Guillén por una ventana del convento...

Guillén murió, y le enterramos en el antiguo cementerio de los frailes, porque nadie quería acercarse allí ni por un ojo de la cara. A nosotros nos tuvieron seis ú ocho días haciendo penitencia en las ruinas, y durmiendo en el mismo colchón en que Guillén había muerto. Por milagro de Dios no reventamos también como él. Al fin volvimos al pueblo, y todo el mundo miraba al P. Martín y á su pata coja, recordando lo que acababa de hacer por su enemigo.

—Bien se ha vengado usted, P. Martín—le dijo el Secretario al verle pasar por la plaza.

—¡Qué quieres, hijo!—contestó el P. Martín sonriéndose como un santo.—Esta es la *venganza de un fraile*.

Cuando concluyó el *Paesanto* su relato, que no había dejado de causar cierta impresión en los concurrentes, el estudiantillo, con la inocencia de los pocos y mal empleados años, le preguntó al buen viejo:

—¿Y eso que usted ha contado es historia ó cuento?

El *Paesanto* le miró un instante de arriba abajo, se levantó luego con mucha calma, y dirigiéndose hacia la puerta, dijo:

—¡Mocosos! ¡Librete Dios á tí y libre también á todos estos animales de que el Cura de la parroquia se tenga que vengar de vuestros insultos como se vengó el P. Martín de las picardías de Guillén!

Un mes no había pasado, y ya el cólera estaba haciendo estragos horribles en el pueblo de Castañejo. La mayor parte de los concurrentes al Casino huyeron del pueblo en cuanto se presentaron los primeros casos.

El Cura, ayudado del *Paesanto*, fué; como en todas partes, el héroe del pueblo.

¿Tuvo que vengarse de alguno de sus detractores, como se vengó de Guillén el P. Martín? ¡Quién sabe! Lo único que ha llegado á mi noticia es que el estudiantillo estuvo á las puertas de la muerte, y que el Cura no se separó un instante de la cabecera de su cama, porque los individuos de su familia le abandonaron, y que desde entonces acá no ha vuelto á decir el tal muchacho que quiere ahorcar al último rey con las tripas del último Cura.

V. GOMEZ.

## Sección literaria

### ¿POR QUÉ?

Si no me quieres ¿por qué me habiaste de tu cariño y me hiciste concebir esperanzas y delirios?

¿Por qué mintieron tus cartas amor que nunca has sentido, y me hablaste de constancia, y hasta temiste mi olvido?

¿Por qué turbaste la calma de mi corazón tranquilo, que tan solo ambicionaba dedicarte sus latidos?

¿Por qué el secreto arrancaste que en el misterio, escondido, guardaba como un tesoro en sus repliegues más íntimos?

Dime ¿por qué? no lo ocultes... ¿callas? más bien me lo esplico; tu, querías conocer

la extensión de mi cariño; si era verdad que te amaba cual pensaste en tu retiro; si mi existencia era tuya, si era tuyo mi albedrío, y al convencerte, sin duda el encanto se deshizo, y destrozaste mi alma, á la manera, que el niño, juega y destroza el juguete que un tiempo fué su delirio... pero tu curiosidad, en cambio, se satisfizo: ¡qué importa; pues, que yo sufra, si tu, cumpliste un capricho...!

J. L.

### CANTARES.

Si una idea no tuviera de los ángeles, desde hoy adivinara al mirarte, niña mía, como son.

\*\*

Al ladrón que roba el oro le ponen una cadena, y á tí, que robas el alma, te dejan ir por ahí suelta.

L.

## Noticias generales

Con motivo de darse cuenta en la sesión última celebrada por nuestro Ayuntamiento del resultado de la información practicada por acuerdo del mismo en averiguación de los hechos que ocurrieron á últimas horas de la noche del martes de Carnaval, de los que dimos cuenta para censurarlos enérgicamente en nuestro número anterior, el Salón de sesiones vióse invadido de numerosos espectadores, ansiosos sin duda de presenciar los ruidosos incidentes á que aquella podía dar lugar.

Pero como la cosa no dió el juego que esperaban los aficionados á espectáculos de sensación gracias al tacto del señor presidente y á la cordura de los señores concejales, la decepción fué completa.

Más vale así.

Hemos recibido la elegante invitación á las solemnidades religiosas y civiles y á la sesión literario-musical con que los alumnos de las Escuelas Pías de esta villa presididos por el Rdo. P. Rector y profesores, obsequiarán al Ángel de las Escuelas Sto. Tomás de Aquino, en los días consignados en el programa que va adjunto á dicha invitación.

Agradecemos la deferencia.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 91, á las siete de esta mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial el acto de la clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo.

Recordamos la obligación que tienen los mozos de concurrir á dicho acto en el que deberán exponer todos los motivos que tengan para eximirse del servicio.

Numerosísima fué la concurrencia que asistió al entierro de D.<sup>a</sup> María Bertrán viuda del difunto D. Pablo Soler, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en nuestro anterior número.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria reglamentaria presentada por la Junta Directiva de la Liga de Productores del Principado de Cataluña, á la asamblea general ordinaria celebrada el veinte de Febrero último.

Según leemos en la prensa de Gerona en las próximas elecciones se disputarán la representación de este distrito, el Sr. L'oréns que lo ha representado durante la última legislatura y un tal D. Joaquín Chapaprieta amigo del actual ministro de Hacienda Sr. Puigcerver.

Preocupa grandemente el elevado precio que ha alcanzado el trigo y por consiguiente el pan.

Los poderes públicos justamente alarmados por la grave crisis que un estado tal de cosas pudiera provocar, están dispuestos á dictar todas las medidas que estimen necesarias para conjurarla y evitar que el hambre se deje sentir en la clase trabajadora.

Por de pronto se ha suprimido el derecho transitorio que pagaban los trigos y harinas extranjeros.

Por circular inserta en el *Boletín Oficial*, el Gobernador Civil ha ordenado á los alcaldes de poblaciones de cabeza de partido que esceden de 4000 almas, que mensualmente remitan á aquel Gobierno un extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento, pues así lo preceptúa el art. 109 de la vigente Ley Municipal.

La noche del martes fué administrado el Sagrado Viático á D.<sup>a</sup> María Gütyó de Sacrest esposa del conocido fabricante D. Antonio Sacrest, quien para mayor tribulación de aquella apreciable familia, se halla enfermo de gravedad.

Hacemos fervientes votos para su pronto restablecimiento.

Han empezado á circular duros falsos con el

busto de Alfonso XIII y la fecha 1897. El peso es el mismo que en los buenos, sólo se distinguen por la falta del punto de la G. que existe en los de ley.

Nuestro apreciado compañero D. Juan Vilá, corresponsal en Buenos Aires, acaba de enviarnos una carta participándonos lo lucidas que fueron las fiestas populares que los españoles allí residentes organizaron en el pasado mes de Enero, con el objeto de recaudar fondos para el pago de las costas del grandioso crucero *Rio de la Plata* que regalan á la madre patria.

A continuación extractamos algunos párrafos de la mencionada carta, para que nuestros lectores se formen más bien la idea del amor nacional que poseen nuestros paisanos apartados de España.

«Las fiestas del Pabellón Argentino, se celebraron con bastante concurrencia y fueron amenizadas por tres bandas de música: la de Policía; la del 2.<sup>o</sup> de línea, y la del maestro Rico, tocando las más escogidas piezas de su vasto repertorio.

»A las diez de la noche, un grupo de jóvenes ampurdaneses (la mayor parte de Olot) acompañados de unas distinguidas señoritas, bailaron en la terraza central la característica sardana. La banda que dirige el maestro Rico tocó la magnífica sardana de la ópera *Garin de Brutón*, y *Recorts del Ampurdá*. Los sardanistas tuvieron que repetir á instancias del público y siendo objeto de merecidos aplausos.

»Las fiestas se prorrogaron hasta el día 24 y las comisiones de la Asociación Patriótica, decidieron que el producto de las fiestas en el Pabellón Argentino del día 24, fuese destinado á beneficio de los daños causados por las últimas terribles inundaciones de Valencia».

El día 25 del mes próximo pasado, ha fallecido en Palau de Montagut D.<sup>a</sup> Buenaventura Funosas esposa de D. Esteban Jutglá, á quien damos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Leemos en los periódicos de la capital del principado, que habiendo llegado á Su Santidad León XIII la noticia de que la Academia Calasancia de las Escuelas Pías de Barcelona se propone celebrar un Certamen científico-literario nacional en honor de su Patrón San José de Calassanz, ha resuelto de su espontánea voluntad conceder para el mismo un valioso premio que por indicación del propio Pontífice será adjudicado al autor del más notable trabajo, desarrollando el siguiente tema: «La razón y la historia demuestran la necesidad de unir á la educación literaria la religiosa.»

Parece que el Ayuntamiento ha cedido el teatro á la compañía catalana que dirije el primer actor Sr. Borrás para la próxima temporada veraniega.

Nuestra diputación provincial se ha adherido al acuerdo tomado por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro de formular por medio de delegados de las cuatro provincias catalanas un proyecto de concierto económico con el Gobierno, por el que las Diputaciones se encargarían del reparto, recaudación é investigación dentro de sus respectivas provincias y satisfarían al Tesoro el cupo á cada una señalada.

Copiamos de *El Correo de Gerona*

Según una correspondencia de París, se ha fallado un pleito curiosísimo que se seguía entre varias familias de aristocracia francesa y el Papa León XIII, á propósito del testamento de la marquesa de Plessis-Bellieres que legó á Su Santidad un hermoso hotel en la plaza de la Concordia, un castillo y tierras y bosques en Picardía. Los parientes colaterales de la marquesa sentían que estas riquezas pasasen á manos ex ranjeras, aún siendo estas las del Vicario de Jesucristo y atacaron el testamento. El asunto ha pasado por diversas fases que no es preciso recordar. El punto capital consistía en que se negaba al Papa derecho de poseer en Francia y en esto se ha fundado el pleito; más aquellos parientes comprendiendo que

saldrían perdiendo, por lo cual y por haber demostrado hacia ellos la mayor benevolencia la Santa Sede, ofreciéndoles una transacción, acordaron desistir del pleito. Queda el Papa propietario en París del hermoso hotel de la Concordia y propietario además del castillo y de las tierras de Picardía. Era interesante hacer notar esta solución, porque es un nuevo reconocimiento del Papa como Soberano y por lo tanto, del derecho que le asiste de adquirir y poseer en territorio francés.»

El *Wiener Neuen Revue*, á propósito de las multitudinosas sesiones que recientemente tuvieron lugar en la Cámara austriaca, publica una colección de expresiones «parlamentarias» que según consta en las actas, fueron con más frecuencia pronunciadas por los diputados, y son:

«Mendigo. Miserable. Descamisado. Saltimbancus. Payaso. Estafador. Matón. Agente pagado. Espía. Pillo borracho. Esponja de espíritu de vino. Cuba de vino. Corazón de becerro. Hijo de piojo, etc.

También se usaron los apóstrofes siguientes: «¡A hoyo del judío! ¡A la puerta, hato de bribones! ¡Procura cerrar tu hocico! ¡Que se eche por la ventana! ¡Si no te callas te abofeteo! ¡Voy arrancarte los intestinos!

Programa de los festejos que dedican los alumnos de las Escuelas Pías de esta villa, al esclarecido patrón de las Escuelas, Sto. Tomás de Aquino.

*Día 6.*—A las 3 de la tarde una numerosa orquesta recorrerá las principales calles de esta villa anunciando la solemnidad del día siguiente. Al mismo tiempo se elevarán algunos mongolfiers en el patio del Colegio.

*Día 7.*—A las 8 de la mañana Comunión general con plática preparatoria que dirá el Rdo. P. Angel Bonet. Un numeroso coro de voces infantiles amenizará el solemne acto con el canto de religiosas letrillas.

A las 10 se cantará la Misa del Mtro. L. Rossi por la capilla de música de la Parroquial, dirigida por el Rdo. P. Manuel Roca, corriendo el panegírico á cargo del Rdo. P. Ramón Tudela. Terminados los divinos oficios, se elevará un colosal aerostato y algunos fantoches de varias formas.

A las 6 de la tarde Función religiosa dedicada también por los Escolares á su glorioso Patrón Santo Tomás, después de la cual se disparará un variado y bien combinado ramillete de fuegos artificiales por el acreditado pirotécnico de Barcelona D. Ramón Saura (a) Relámpago. El acto será amenizado por los acordes de piezas musicales; dando fin á los festejos con la elevación de un mongolfier elaborado por los Alumnos del último año del Bachillerato.

*Día 13.*—A las 5 de la tarde sesión literario-musical.

Cultos y festejos que el Seminario Colegio de Ntra. Sra. del Collell, dedica al glorioso patrón de la juventud escolar Sto. Tomás de Aquino.

A las 7 y media de la mañana, empezará la Misa de Comunión, durante la cual se cantarán escogidos y variados motetes, con plática preparatoria que dirá el Ldo. Pedro Palomeras Pbro.

A las 10 se cantará á toda orquesta un Solemne oficio, enalteciendo las glorias del Ángel de las Escuelas el Rdo. José Gironella, Pbro. y catedrático de este establecimiento.

Después del oficio se elevará un magnífico mongolfier, elaborado por algunos alumnos de este establecimiento.

A las 3 de la tarde, tendrá lugar el Acto literario-musical. Después de este acto, el renombrado pirotécnico Sr. Ramón Solanes, disparará un hermoso Ramillete de fuegos artificiales, aéreos, giratorios y fijos.

## Sección religiosa.

Hoy Domingo 6. S. Olegario arzobispo de Tarragona y obispo de Barcelona.

Lunes 7. Sto. Tomás de Aquino cf. y dr. y Stas. Perpetua Felicidad mr.

Martes 8. S. Juan de Dios fr. y Santa Erenia mr.

Miércoles 9. S. Paciano obispo de Barcelona y Santa Francisca viuda romana.

Jueves 10. S. Melitón y 39 compañeros mrs.

Viernes 11. S. Constantino cf. y Sta. Aurea vg.

Sábado 12. S. Gregorio el Magno papa y dr.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia parroquial y la exposición de S. D. M. será de 5 y media á 7.

—LOLOT—Imprenta de Juan Bonet, calle Mayor, 3.—1893

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.	En toda España, trimestre.	4'50
	» » » año.	5'00
ANUNCIOS.	Los suscritores, línea.	0'05
	Los no suscritores, »	0'10
NÚMEROS SUELTOS.		0'10
REMITIDOS.	Precios convencionales.	

# Anuncios.

Para suscripciones y demás, dirigirse al Administrador ó bien á la librería de Juan Bonet, calle Mayor, núm. 3, Olot. No se sirven suscripciones ni se insertan anuncios que no esté adelantado su importe. — Tampoco se admitirá escrito alguno que no vaya firmado por su autor. Insértese ó no, no se devuelven originales.

## La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de gas á prima fija.

Autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865

Establecida en **BARCELONA** DORMITORIO DE S. FRANCISCO, 5 Pral.

Capital social: 20.000,000 reales vellón.

rector gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario

CAPITALES ASEGURADOS: 1,913.542,627'90 PESETAS.

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de **4.195,868'86 Ptas.**

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN CATALUNA

Representante: HIJOS DE J. MONSALVATJE.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

### SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1885 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

SANDALOPIZA

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID



Depositarío en OLOT: X-28  
D. JUAN CARDELÚS, Farmacéutico.

### PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

## HIJOS DE J. MONSALVATJE

OLOT — GERONA — FIGUERAS.

Tomamos los Cupones Cubas vencimiento 1.º de Abril 29 % beneficio.

Exterior 12 % beneficio.

Amortizable é Interior DOS Y MEDIO p. % descuento.

Cambios para letras de 500 pesetas arriba sin la indicación de « sin gastos »; Barcelona, Gerona y Figueras, 1/4 p. % daño.

Madrid y todas las capitales de provincias 3/8 daño.

Pueblos de todas las provincias de España, baratísimos.

Depósitos en cuenta corriente.

Caja de Ahorros, etc.

Para compra y venta de Valores del Estado, locales y extranjeros, precio de cotización, libre de corretaje, cargando tan solo 3/8 de comisión

COMPRA DE ORO A PRECIOS NUNCA VISTOS.

### LECCIONES DE

## TENEDURÍA DE LIBROS

Al alcance de todas las Inteligencias ó sea demostración sucinta del mecanismo de la Partida doble

BAJO UN PLAN PEDAGÓGICO CON UN

Caudal de Ejercicios Prácticos y Graduados por

**D. Francisco Pastor**

Profesor mercantil Catedrático de la Escuela provincial de Artes y Oficios, Ex-jefe de Contabilidad, Miembro de varias Corporaciones científicas y literarias, etc.

Véndese al precio de 2'50 ptas. el ejemplar en la imprenta de JUAN BONET, Mayor, 3—OLOT.

## EN LA CIUDAD DE SABADELL

y situado en la Plaza Mayor, con puertas en tres calles, se venden, por retirarse del negocio sus dueños; un acreditado establecimiento de confitería, ultramarinos y comestibles (sin géneros).

Se cede á precio económico.

Dirigirse á los Sres. BUSQUETS HERMANOS.—Sabadell.

X-1

## EL ECO DE LA MODA

edición española de

Le Petit Echo de la Mode de París.

Se publica todos los domingos en España y Francia

Cada número contiene una revista de la moda; descripción de los figurines; miscelánea de economía doméstica; un interesante folletín y un patrón cortado.

Precios de suscripción

MADRID:

PROVINCIAS:

Seis meses 4 ptas. un año 7'50 Seis meses 5 ptas. un año 9'50

Núm. suelto 0'15.

Núm. suelto 0'20.

Se suscribe en la librería de Juan Bonet, Mayor, 3—OLOT.

OFICIAS: SALÓN DEL HERALDO, Sevilla, 3—MADRID.

ADMINISTRACION: LIBRERIA FRANCESA, R. del Centro, 8—BARCELONA

## IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Calle Mayor, 3

# JUAN BONET

Sta. Cruz, 9

En este antiguo y acreditado establecimiento, que cuenta con todos los medios necesarios para poder servir con la mayor prontitud y perfección, se hacen toda clase de trabajos tipográficos de lujo y económicos en negro y colores.

Gran variedad de libros de devoción, instrucción y recreo.

Efectos de escritorio, encuadernaciones y rayados.

Todo lo perteneciente al ramo de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Y corresponsal de todos los periódicos, revistas, ilustraciones y publicaciones católicas.

Calle Mayor, núm. 3.—OLOT.—Calle Sta. Cruz, núm. 9